



PERIODICO SEMANAL

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE UNION FEDERAL-RADICAL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Distritos de Figueras y Vilademuls. 1'25 pts. trimestre
PAGO ADELANTADO

Redacción y Administración:
Centro de Unión Federal - Radical
LASAUCA, 18

No se devuelven los originales y los que se publiquen son responsables sus autores

Número suelto 15 céntimos

¿QUE PASA CON LAS AGUAS?

¡Ni agua ni dinero!!

Las aguas cuyo servicio ha municipalizado nuestros Ayuntamientos pasados, en hora tonta por cierto, están dando actualmente muchísimo que hablar.

Nosotros siempre nos opusimos a la adquisición del caudal por 250,000 pesetas por que teníamos la convicción absoluta de que el caudal era dudoso, que gran parte de la cañería estaba muy deteriorada y que reportaría como así resulta un gasto extraordinario al municipio.

Se compraron las aguas resultando que después de poco tiempo fue agotándose el caudal.

Hace dos veranos que para poder atender al servicio, y para que la Ciudad no sufriera durante los días de calor la escasez, se vió precisado nuestro Ayuntamiento a incautarse del Caudal del del agua que posee en Vilafant el señor Masiá y costando esta incautación miles de pesetas.

Pero ahora resulta que en virtud de que los pozos son del Ayuntamiento, y como que desgraciadamente no hay agua y se acerca

el verano, han empezado unas obras (que serán interminables) para hondear los pozos y ver si la suerte les favorece.

Todos estos gastos, más la incautación del agua de Vilafant sumado con las 250,000 pesetas, con seguridad quedaríamos horrorizados ante la fabulosa suma ¡¡y pensar que ahora ni tenemos agua suficiente ni pesetas!!

En virtud de las obras que se estan llevando a cabo, las aguas se han enturbiado y no sabemos como debe estar su potabilidad.

Pero si hemos de hacer caso del pregon que se hizo el miercoles a las 10 de la noche, es tanta la escasez del agua en la actualidad, que se ha ordenado al vecindario se utilice el agua de los pozos particulares (aquellos que cierto Ayuntamiento quería destruir) y que para beber utilicen la de ciertas fuentes de la ciudad por estar el agua muy sucia en virtud de las obras en cuestión.

De manera que ya ven los figuerenses como está en la actualidad el vergonzoso y escandaloso affaire de las aguas que en su día un magnífico Ayuntamiento compró.

Nosotros que siempre hemos velado por la salud pública, y hasta por defender la verdad, los fondos públicos y el bienestar antes de ciertos intereses creados, nos hemos visto insultados y hoy levantamos nues-

tra voz y decimos: ¡el tiempo nos va dando la razón! La compra de las aguas resulta ser un mito, y lo que hizo el Ayuntamiento fue comprar un muerto que hoy nos cuesta miles de duros que ha motivado el aumento de los arbitrios y la implantación de nuevos.

Digimos hace tiempo que el Ayuntamiento tendría que haber adquirido el caudal del señor Masager, conocido por el Mas Ventós, junto a la carretera de Vilafant.

Nadie nos quiso escuchar, no se puso atención a nuestro llamamiento y hoy que vemos como el Ayuntamiento no tiene agua.

Después debemos hacer público que según nos han informado, las aguas de Vilafant no son del todo potables.

En estas aguas lavan la ropa las mujeres en el río y al trabajar la bomba que conduce el agua a Figueras, se secan los charcos donde lavan la ropa, dando a entender todo esto que la procedencia es poco saludable y que debe ya intervenir en este asunto el Inspector de Sanidad Pública.

De haber adquirido el caudal del señor Masager nada de esto estaría ocurriendo que resulta una amenaza constante para la salud del vecindario.

También podemos hacer público que el Ayuntamiento al verse ahora sin agua, se ha dirigido a última hora al que compró no hace mucho el caudal del señor Masager, cuando si hubiese querido hubiera podido tomar parte en la subasta de venta. Todo esto sabiéndolo el Ayuntamiento y conociendo perfectamente el día y la hora de dicha subasta.

¿Se puede saber porque ahora, después que se ha hecho la transacción se acerca el Ayuntamiento al actual dueño del caudal pidiéndole precio? ¿Es que de haber tomado parte en la subasta hubiera subido la cotización?

Este misterio impenetrable quedará como todos en la más completa obscuridad.

Que desgraciado pueblo de Figueras, víctima constante de desaciertos, descuidos y... otras cosas que nos llamamos.

Pero nuestro honor y dignidad están hoy más altos que nunca, y somos los que con la cabeza muy alta y las manos muy

limpias, podemos señalar con el dedo acusador a los responsables de tantomal.

Pobre Figueras, alegre y confiada, y ya no tiene ni agua ni las 250,000 pesetas, que con arbitrios va pagando el actual Ayuntamiento.

En el próximo número hablaremos más alto y claro.

Las escaleras del Parque

Hemos visto casi terminadas las escaleras del Parque. Estan bien y han gustado. Lo bueno y bonito siempre gusta, y verdaderamente, sólo podemos elogiar al arquitecto municipal Don Pelayo Martínez por su labor.

Pero... ¡hay esos peros! creemos una grandísima equivocación el haber construido dicha escalera a una distancia tan grande de la entrada del Parque.

Hace tiempo manifestamos desde estas columnas que las escaleras tendrían que haberse construido casi frente a la entrada del Paseo Nuevo, en el ángulo que ofrece el Parque, allí donde por años hilaba con su rueda un cordelero. Es allí donde hubiera producido un doble efecto. Allí hubiera sido la verdadera y magestuosa entrada al Parque de la Ciudad; por ella hubieran subido y bajado todos los visitantes y aisduos concurrentes al jardín, ofreciendo una utilidad grandísima, pues actualmente hay que subir hasta alcanzar una entrada fea y de mal gusto, frente a la Prefectura, mientras que de haberse hecho donde citamos y digimos en su día, el efecto hubiera sido esplendido.

¿Quiénes utilizarán ahora esa escalinata construida casi en el centro del Paseo Nuevo? Solamente los que tengan necesidad de ir a los retretes. Una vez los figuerenses hayan visto suficientemente la obra, todos seguirán la costumbre y entrarán por la puerta antigua que parece ser de un corral.

Así se hacen las cosas en Figueras, olvidando la ventaja en el orden sanitario que hubiera tenido de haberse construido donde

Banca Arnús

Sucesora de Evaristo Arnús

Fundada en 1846

BARCELONA

Casa Central: Plaza de Cataluña, 22

Casa Matriz: Pasaje del Reloj

Sucursales en Balaguer, Berga, Cervera, Igualada, Lérida, Manresa, Puigcerdá, Solsona, Tárrega y Vich.

Sucursal de Figueras  Banca - Bolsa - Cambio

CASADES DE GODOB, núm. 15 (Rambla)

Cámara Acorazada con departamentos de alquiler

Negociamos los cupones vencimiento corriente

Compra-venta al contado de toda clase de valores de contratación corriente con entrega en el acto de los títulos.

Tránsito Internacional

Servicio especial

para Paquetes Postales

Importación Exportación

Torroella y Callís

Comisionistas y Agentes de Aduanas

con domicilio en

CERBERA, PORT-BOU Y BARCELONA

Domicilio Central - BARCELONA - Paseo Colón, 19

RAYOS X

San Antonio, 32 - - FIGUERAS

Establecimiento fundado en 1908

RADIOCOPIA (diagnósticos internos) 30 pesetas.

CURACIÓN de la tiña con una sola aplicación.

CURACIÓN de neoplasias malignas, etc. (mala lletjos).

DEPILACIÓN RADICAL DEL VELLO. — Tratamiento inofensivo. Cientos de éxitos.

Diagnóstico de enfermedades internas.

Localización matemática de cuerpos extraños, estrecheces del esófago, etc.

Corrientes eléctricas. — Lámpara leucodescente. Masaje Eléctrico. — Rayos ultravioleta de gran potencia. — Radioterapia intensiva y profunda — Tubos modernísimos de gran potencia.

Castosopi y sondas paca a disposición de los señores Médicos.

16 años de continuos éxitos.

Gratuito a los pobres de solemnidad.

HORAS DE DESPACHO: { Todos los días, de 10 a 12 de la mañana, exceptuando los festivos.

Banco de Figueras

de

L. Vergés Vilanova



Cambio de monedas

Valores-Cupones

Cuentas de Ahorro

y demás operaciones de Banca

Casa de confianza, economía y reserva

Plaza Pi Margall

FIGUERAS

RESERVADO

para el

Gimnasio Ibérico

digimos y decimos hoy, pues las aguas sucias y negras de los retretes hubieran ido a desembocar a la cloaca de la calle de Pep, mientras que para resolver este problema se han construido pozos muertos, y ya sabemos lo que son más aun en los meses de calor.

Lo repetimos, y con seguridad que la opinión está con nosotros, la escalera tendría que haberse construido en el ángulo del Parque, sirviendo de entrada al mismo, que hubiera dado un aspecto soberbio, mientras que donde se ha hecho sólo servirá para los que quieran dar curso a la naturaleza.

Y que li farem, sembla que vivim a pagés.

PACIENCIA MUCHA PACIENCIA

“El Socialista” pierde los estribos y la memoria

Los «esforzados» paladines del socialismo madrileño — que es una especie de socialismo para el uso particular de Saborit y compañía — han perdido la poca serenidad que les quedada, al recoger, bien elocuentemente por cierto, en la Coruña, los efectos de su desdichada política.

Los obreros coruñeses, todos ellos honrados, todos honradísimos, a pesar de las injurias y las calumnias que sobre ellos ha intentado volcar «El Socialista», han silbado a Manuel Cordero, porque, caída la venda de sus ojos, han visto claro el fondo de la política de los rectificadores de la obra de Pablo Iglesias. ¿De qué se extraña, pues, el colega? ¿Por qué cree en la existencia de un frente único contra los socialistas, si no se trata de frente único, sino de una explosión de indignación de todos los elementos liberales contra los que sólo se preocupan de su provecho particular?

Mal anda «El Socialista» de nervios y de memoria, cuando en lugar de repetir infamias contra los radicales barceloneses, infamias desmenuzadas y trituradas cien veces por Lerroux y por el sentido común, lo recuerda que esos mismos radicales calumniados por el órgano de Saborit, fueron los

que, en un hermoso gesto de solidaridad ideológica y humana, dieron sus votos para sacar del presidio a Largo Caballero.

¿Quién nos había de decir entonces, que al cabo de diez años, Largo Caballero sería consejero del Estado en la Comisión del Trabajo, en época de dictadura, y las plumas de «El Socialista» difamadoras de nuestro Partido?

Doña Ana Calvez Martí

Con verdadero sentimiento anunciamos, a nuestros amigos y lectores, la muerte de la virtuosa señora Doña Ana Calvez Martí, esposa de nuestro estimado Director Don Ramón Pascal Montaner.

Hacía tiempo que Doña Ana Calvez venía sufriendo con ejemplo la resignación las consecuencias de una enfermedad incurable como así lo manifestaron varias eminencias médicas de Barcelona, viéndose obligada a seguir sufriendo pacientemente hasta llegado el momento de separarse de nosotros para siempre.

El entierro se verificó el miércoles último pasado a las cinco de la tarde y a pesar de lo inseguro del tiempo, al sepelio acudieron numerosos amigos que tributaron su último homenaje de afecto y respeto a la finada y particularmente a nuestro entrañable amigo Don Ramón Pascal.

Reciba la familia la expresión de nuestro pésame más sincero y sentido.

Noticias

A doscientos metros, aguas abajo, del puente del ferrocarril de M. Z. A., en Flassá, ha sido hallado el cadáver del joven Sebastián Barlosa, que pareció ahogado al intentar atravesar el río con el carro que guiaba el día de la última avenida.

**

En los días 29 al 31 de agosto venidero tendrán

lugar las conferencias pedagógicas que ha organizado la Escuela Normal de Gerona.

**

El gobernador civil ha manifestado que las asociaciones y fundaciones benéficas que percibían fondos procedentes de los ferrocarriles que distribuían periódicamente a las juntas de beneficencia de su presidencia, es preciso que busquen otros medios para que contribuyan a subvenir sus atenciones, pues cada día disminuyen más los ingresos por tal concepto, hasta el punto que el pasado trimestre se han recaudado 4,000 pesetas, no habiendo sido posible socorrer más que al Asilo de Caridad y a la Cantina Escolar.

**

El delegado gubernativo don Feliciano Montero ha estado en el valle de San Pedro, celebrando una reunión con las autoridades para ver la posibilidad de crear allí una escuela por estar distantes cuatro kilómetros las más próximas, imposibilitando a las criaturas que pueden recibir los beneficios de la enseñanza.

El señor Garay ofreció ceder los terrenos y algún sacrificio pecuniario para las obras, manifestando el alcalde y el secretario que están dispuestos a cooperar con entusiasmo hasta ver realizado el ideal fin.

**

Han penetrado ladrones en la fábrica de Vidal Hermanos de Gerona, llevándose la recaudación del día.

**

Trabajando en un chalet en construcción de las inmediaciones de Puigcerdá se derrumbó un andamio ocupado por los obreros Cándido Sala, Jaime Jubert, Juan Fernández y Jaime Calvet, resultando con heridos de gravedad e ileso el último.

**

Se ha incendiado una fábrica de tapones de corcho de San Feliu de Guixols, derumbándose el edificio.

Las pérdidas son considerables. No hubo desgracias personales.

**

Ha sido detenido Pedro Rigau Bonal, por haber hurtado un reloj de pulsera y un encendedor a Abelardo Masip Capellán.

**

Aunque autorizado el homenaje en honor del ilustre maestro don José Dalmau Carles y cuando mayor era el entusiasmo y multiplicábanse las adhesiones, por la circunstancia dolorosa de estar enferma de gravedad su esposa, la comisión organizadora ha decidido dar por realizados los actos anunciados.

**

Con ocasión de hallarse ausente el párraco de Estañol, se presentaron en la rectoría dos sujetos, llamando a la puerta y como no habrían la hermana del

párraco y una niña de dicha hermana penetraron por el jardín intentando abrir la puerta del patio. pero al dar ambas voces de auxilio, se situaron a unos metros de distancia de la casa detrás de unos árboles y al presentarse la guardia civil ante tales voces de auxilio, huyeron los malhechores.

**

Se ha reunido el concurso de oposición a la plaza de médico de servicio de urología, venéreo y sífillografía del hospital provincial.

**

La Comisión provincial permanente ha acordado solicitar sea declarado monumento histórico-artístico nacional la iglesia, claustro y colegiata de Vilabertrán.

**

Se ha celebrado una reunión de abonados al Grupo Telefónico del Ampurdán, en la que se dió cuenta de la negativa de la Compañía concesionaria a atender ninguna de las peticiones que se le formularon con motivo de la reducción del servicio ordenado últimamente por la citada Compañía, acordándose por gran número de abonados darse de baja del mismo dada la nula utilidad que representa en la forma que actualmente se presta, contándose obtener numerosas adhesiones entre los que por diversas causas no pudieron asistir a la reunión.

Es de lamentar que en lugar de darse facilidades y procurar una mayor extensión de este servicio, las medidas restrictivas de la Telefónica sean causa de que se limite notablemente el uso de este rápido medio de comunicación.

**

En los trabajos de derribo de la antigua casa de Balleste, sita en la villa de La Escala, el obrero Remigio Calloll y el dueño han encontrado en un solar 64 onzas ora, guardadas en dos jarros.

**

Laboratorio municipal de Figueras.—Este Laboratorio tiene la satisfacción de hacer constar que las aguas que suministra el Municipio, tanto por el consumo a domicilio como las de las fuentes públicas de la Ciudad, son perfectamente potables y por lo tanto bacteriológicamente puras.

Quedan, pues, desmentidos todos los rumores alarmantes que han circulado estos días, y aclarado que pueden ser consumidas sin prevención ni cuidado alguno.

Desde la instalación de este Laboratorio la inspección de aguas potables de este Ciudad es un servicio que se practica casi a diario.

Figueras, Mayo de 1927.